Klasse 10b
Schriftliche Überprüfung
27.02.2002

Name:

Die Zeit zur Bearbeitung beträgt 5 Minuten.

Lies die Aufgaben gut durch, bevor du anfängst.

Schreibe die Antworten auf dieses Blatt, nutze auch die Rückseite.

Aufgabe 1:
Kreuze die richtigen Sätze an.
□
Der Atomkern ist etwa 100000 mal kleiner als die Atomhülle.
□
Der Atomkern besteht aus Protonen und Elektronen. 
□
Elektronen können durch Strahlung vom Atom gelöst werden.
□
Ein Heliumatom ist doppelt so schwer wie ein Wasserstoffatom.

Aufgabe 2:
Neben dem „normalen“ Stickstoff 147N, kommt in der Natur auch noch das seltene Isotop 157N vor. 
Was bedeutet Isotop und was unterscheidet die beiden?
Klasse 10b
Schriftliche Überprüfung
27.02.2002

Name:

Die Zeit zur Bearbeitung beträgt 5 Minuten.

Lies die Aufgaben gut durch, bevor du anfängst.

Schreibe die Antworten auf dieses Blatt, nutze auch die Rückseite.

Aufgabe 1:
Kreuze die richtigen Sätze an.
□
Elektronen können durch Strahlung vom Atom gelöst werden.
□
Der Atomkern ist etwa 100000 mal kleiner als die Atomhülle.
□
Der Atomkern besteht aus Protonen und Elektronen. 
□
Ein Heliumatom ist doppelt so schwer wie ein Wasserstoffatom.

Aufgabe 2:
Neben dem „normalen“ Stickstoff 147N, kommt in der Natur auch noch das seltene Isotop 157N vor. 
Was bedeutet Isotop und was unterscheidet die beiden?

Klasse 10c
Schriftliche Überprüfung
03.05.2002

Name:

Die Zeit zur Bearbeitung beträgt 5 Minuten.

Lies die Aufgaben gut durch, bevor du anfängst.

Schreibe die Antworten auf dieses Blatt, nutze auch die Rückseite.

Aufgabe 1:
Kreuze die richtigen Sätze an.
□
Energie und Masse sind dasselbe mit gleichen Einheiten.
□
(-Teilchen sind Heliumkerne. 
□
(-Strahlung reicht in Luft wenige Meter weit.
□
Die Kernkraft wirkt zwischen Protonen und Neutronen.
Aufgabe 2:
Wasserstoff 11H findet man in der Natur normalerweise zu einem Molekül aus zwei Wasserstoffatomen verbunden vor. 
Aus welchen Elementarteilchen besteht ein solches Molekül? 
Wie groß ist die jeweilige Anzahl?
Klasse 10c
Schriftliche Überprüfung
03.05.2002

Name:

Die Zeit zur Bearbeitung beträgt 5 Minuten.

Lies die Aufgaben gut durch, bevor du anfängst.

Schreibe die Antworten auf dieses Blatt, nutze auch die Rückseite.

Aufgabe 1:
Kreuze die richtigen Sätze an.
□
(-Strahlung reicht in Luft wenige Zentimeter weit.
□
(-Teilchen sind Heliumatome. 
□
Energie und Masse sind dasselbe mit verschiedenen Einhei
ten.
□
Die Kernkraft wirkt zwischen Protonen und Elektronen.
Aufgabe 2:
Wasserstoff kommt in der Natur auch als 21H vor, allerdings sehr selten. 
Aus welchen Elementarteilchen besteht ein solches Atom? 
Wie groß ist die jeweilige Anzahl?
Klasse 10c
benotete Schriftliche Übung
17.05.2002

Name:



Die Zeit zur Bearbeitung beträgt 30 Minuten.

Lies die Aufgabenstellungen gut durch, bevor du anfängst.
Schreibe die Antworten auf dieses Blatt, nutze die Rückseite.

Aufgabe 1:
Elementarteilchen und Wechselwirkungen
a) Aus welchen vier Elementarteilchen ist unsere Welt aufgebaut?

b) Welche sind die vier fundamentalen Wechselwirkungen?

c) Warum nimmt das Neutrino nicht an der elektromagnetischen Wechselwirkung teil?

d) Welche der vier Wechselwirkungen bleiben im Alltag unbemerkt und warum?

Aufgabe 2:
Radioaktive Zerfälle

Ergänze:
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Schreibe für den (–-Zerfall die grundlegende Umwandlung mit Elementarteilchen in obiger Schreibweise auf:



→
Aufgabe 3:
Radioaktive Strahlung

a)
Nenne eine Möglichkeit, wie man ionisierende Strahlung nachweisen kann? 

b)
Ordne die radioaktiven Strahlungsarten nach ihrer Reichweite in Luft, beginnend mit der weitreichendsten. 

c)
Mit welcher radioaktiven Strahlung ist die Strahlung eines Handys vergleichbar? Was ist der Unterschied?
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Oben:
Anlage 23A

XVII
Unten:
Anlage 23B


